

Ramananda Chatterjee

Contribution of Ramananda Chatterjee and his Prabasi.

১৮৬৫ খ্রীস্টাব্দে ২৯ মে বাঁকুড়ার পাঠক পাড়াতে রামানন্দ চট্টোপাধ্যায় জন্মগ্রহণ করেন। তাঁর পিতা শ্রীনাথ চট্টোপাধ্যায় ও মাতা শ্ৰীমতী দেবী। রামানন্দ চট্টোপাধ্যায় শৈশবকাল থেকেই অধ্যয়নের বাঁকুড়া অধিভাগে ছিলেন। ১৮৭৫ খ্রী: বঙ্গ বিদ্যালয় থেকে তিনি স্নাতকোত্তর পাস করেন। ১৮৮৩ খ্রী: বাঁকুড়া জেলা স্কুল থেকে প্রথম পাস করে তিনি স্বদেশসেবায় আশ্রয় গ্রহণ করেছিলেন। ১৮৮৫ খ্রীস্টাব্দে প্রথম স্নাতকোত্তর থেকে এফ.এ (F.A) পাস করেন। এবং এরপর তিনি সিটি কলেজে এডিটর (1888), এখানে থেকে তিনি B.A পরীক্ষায় পাস করেন। ~~এখানে থেকে~~ তিনি কলিকাতায় বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রথম শ্রেণীতে প্রথম স্থান অধিকৃত অধিকারী হন। সেই সঙ্গে মাসিক ৫০ টাকা বিধান স্নাতকোত্তর পাস করেন।

তাঁর এই সাফল্যে কলিকাতার বিশ্ববিদ্যালয়ের তৎকালীন অধ্যক্ষ ডঃ স্যার স্যামুয়েল ব্রাউন অমর্ত্য - এর সন্তোষ প্রকাশ করে এবং তাঁকে ইন্ডিয়ান ইন্সটিটিউট অফ অধ্যাপক পদে অধিষ্ঠিত করেন। তাঁকে ইন্ডিয়ান ইন্সটিটিউট অফ অধ্যাপক পদে অধিষ্ঠিত করেন। এই সুযোগে রামানন্দ চট্টোপাধ্যায়ের আত্মবিশ্বাসের উৎসাহিত হয়ে পড়ে। এবং তার ১৮৯০ খ্রীস্টাব্দে তিনি কলিকাতা বিশ্ববিদ্যালয় থেকে ইংরেজীতে এম.এ (M.A) পাস করেন।

এরপর ১৮৯৩ খ্রীস্টাব্দে তিনি সিটি কলেজে অধ্যাপনার কাজে যোগ দেন। এই সময় তিনি ও অপর কয়েকজন বঙ্গীয় 'স্বদেশ' নামে একটি ছাত্রদের পত্রিকা প্রকাশ করেন। যার সম্পাদনা ছিলেন নিরঞ্জন বসু। এছাড়া 'বিশ্ব বন্ধু' নামে বাংলা সাপ্তাহিক পত্রিকা সম্পাদনা করেন। ১৮৯৫ খ্রী: তিনি 'এলাহাবাদ বঙ্গীয় পাঠকশালার' শিক্ষকত্বের কাজে যোগ দেন। ১৮৯৭ খ্রীস্টাব্দে তার বঙ্গ বৈষ্ণবদের সাথে 'প্রদীপ' নামে একটি বাংলা পত্রিকা প্রকাশ করেন। ১৯০৪ খ্রী: (১৯০৬ বঙ্গীয় বঙ্গীয় সম্মেলন) তিনি বিপ্লবী পত্রিকা প্রকাশ করেন 'প্রবাসী' পত্রিকা। এই পত্রিকার প্রথম দাবি প্রকাশ্যে স্বদেশসেবায় থেকে মুক্তি হওয়া ছিল। পঁচাত্তরি প্রকাশ্যে এলাহাবাদের ইন্ডিয়ান প্রেস থেকে মুক্তি হয়। ১৯০৬ খ্রী: পত্রিকার পত্রিকাটি আবার 'স্বদেশ' নামে কলিকাতায় থেকে মুক্তি হয়। প্রবাসী পত্রিকায় বঙ্গীয় বঙ্গীয় প্রমোদ মিত্র, নীলমণি সিন্ধু, রামানন্দ চট্টোপাধ্যায়, বিষ্ণুচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায় প্রমুখের লেখা প্রকাশিত হত। ১৯০৭ খ্রী: রামানন্দ মুদ্রিত 'Modern Review' নামে একটি ইংরেজী পত্রিকা। এখানে দুই

পাথর রাজনীতি, অর্থনীতি, সমাজতন্ত্রের চাক্ষুসীকরণ বহির্ভাৱে, গান্ধী, নেহরু, ফ্রেড হিচকক 'প্রবাসী' ও 'মিডল ইন্ডিয়ান' এর চাক্ষুসীকরণ 'বিকাল ভোক' নামে একটি দৈনিক হিন্দি পত্রিকাও প্রকাশনা করেছেন। সম্ভাব্যভাবে চাক্ষুসীকরণ তিনি কোন কোন বইয়ে বর্ণনা করেছেন।

১৯৩৪ খ্রী: ১০ মার্চ সংবাদপত্রের সম্মেলনে তার ইতিহাস নিয়ে প্রবন্ধ লেখেন। তার ছাত্রের মধ্যে তার সমসাময়িক ব্যক্তি বসেন। তিনি সংবাদপত্র, তার পোছনের ভাষা, তার থেকে সাংবাদিকের চিত্তশীল ব্যক্তিত্বের দৃষ্টিতে ত্রুটি উদ্ভাৱন করেছিলেন বলেছিলেন। তিনি প্রস্তাব করেন যে সংবাদপত্র এমন ভাষায় ছাপা হবে যা সমসাময়িকের বোধগম্য হবে। জনমতের সঠিক প্রতিফলন ঘটাতে সংবাদপত্র এবং সংবাদ ^{সংবাদ} সত্য ও ন্যায়ের পাঠক হবে, জনগণ সবসময় তা নিয়ে প্রশ্ন করতে পারবে। বর্তমান ও ভবিষ্যতের মধ্যে দেশ ও জাতির উন্নয়নের ইতিহাস, অর্থনীতি, সমাজনীতি ইত্যাদি বিষয়কে সঠিকভাবে সংবাদপত্রের মাধ্যমে প্রকাশ করা উচিত। অসাধারণ বিভিন্ন বিষয় যেমন বিশ্বব্যাপী সাম্প্রতিক সংবাদ, মহিলাদের স্বাধীনতা ও সামাজিক উন্নয়ন ও অন্যান্য সামাজিক বিষয় আলোচিত হবে সংবাদপত্রের মাধ্যমে। এবং সাথে সাথে বিশেষ মন্তব্য, বইয়ের ~~আলোচনা~~ আলোচনা, চিঠিপত্র এবং ~~অন্যান্য~~ অন্যান্য। দেশের সমসাময়িক গণতন্ত্র এবং স্বাধীনতা এবং অন্যান্য সাম্প্রতিক সমসাময়িক সংবাদপত্র, এইভাবে সংবাদপত্র সম্মেলনে তার সমসাময়িক ও স্বাধীন চিত্ত তিনি ব্যক্তি বসেন। যেকোনো সংবাদপত্রের ইতিহাস তিনি ~~অন্যান্য~~ অন্যান্য।

বিশ্বা মতাদর্শের প্রথমার্ধে বাংলা সাহিত্য যে অসম্পন্ন অসম্পন্ন হয়েছিল, তার পর্যায়ে বসন্তের বাসন্তী ~~চলিত~~ চলিত সাহিত্যের উন্নয়ন ছিল ~~অসম্পন্ন~~ অসম্পন্ন। ১৯২৬ খ্রী: সেনিভ্যে অসম্পন্ন - ~~নাগ~~ নাগ - এবং ~~আমাদের~~ আমাদের একটি বিশেষ অসম্পন্ন তিনি তার ~~অসম্পন্ন~~ অসম্পন্ন বসেন। স্বাধীনতা ~~চলিত~~ চলিত সাহিত্যের পর ~~বিশ্বব্যাপী~~ বিশ্বব্যাপী অসম্পন্ন তিনি ~~প্রকাশনা~~ প্রকাশনা নির্বাচিত হন।